

75年前

四川茂县叠溪古城从地图上消失



地震之前的叠溪

25日，当日天空风和日丽，晴空万里。一群羌族小孩正在城隍庙里观看羌族艺人为城隍老爷“穿衣”，因为再过10天，就是叠溪城一年一度的城隍庙会。届时，虔诚的羌人还将向城隍老爷求雨，求老天保佑，普降甘雨，拯救生灵。

时值中午，干了半天活的人们正在吃午饭。天上没一片云彩，没有一丝风，太阳高高地挂在当空，火辣辣地照耀着大地。几个小孩子坐在城隍庙边的城墙上撕啃着玉米秆。突然，太阳红了脸，天空中突然冒出一条火龙，发出霹雳一声巨响，大地开始猛烈地摇晃起来，地中发出巨大响声，与地面隆隆之声相混合。风沙走石滚滚而来，人们的耳、眼、口、鼻均被尘土所塞，满眼迷离不能远视，只见近处地皮裂开了大缝，忽开忽闭，大地向下倾陷，人在地上一步不能移动，意志全失。持续了一分钟之久，地壳停止摇晃，但四周巨大的隆隆声仍持续不断，沙石继续飞扬，三小时后尘雾稍歇，方可辨远近，太阳西沉，河山改易，城郭为存。叠溪这座拥有270余户羌人的古老羌城，历史上重要的军事要塞——古蚕陵重镇，竟被地震毁于一旦，只剩下一座残破不堪、大部分倒塌了的城隍庙。城隍老爷塑像亦被乱石打得支离破碎，半张庄严的脸庞和一只瞪圆的眼睛被埋在尘土之中。

在叠溪遭到灭顶之灾的同时，世界各地的地震仪也不断收到了大地颤动的信号，鸟孰峰、南京地震台几乎同时记录到这灾难的震波。马尼拉、大阪、棉兰、孟买、哥本哈根、

2008年5月12日，四川汶川大地震震惊了世界。然而早在1933年，与汶川比邻的茂县就曾发生过7.5级的强烈地震。从此，茂县一个建于唐朝，至今已有1000多年历史的叠溪古城在中国的地图上消失了……

75年前，在四川省西部的羌族聚居区——茂县叠溪发生了震惊中外的强烈大地震，给羌族人民带来了沉重的灾难。

1933年8月

汉堡、檀香山、巴黎、突尼斯、悉尼、多伦多、威林顿、渥太华、拉斯维加斯等世界百多家地震台都测收到了这可怕的震波……

地震史料上痛苦地记录下了这个时间：1933年8月25日15时50分30秒。

地震史料上痛苦地记录下了这个坐标：北纬30度，东经103.7度。

地震史料也痛苦地记录下了这个可怕的震级：7.5级。

从此，这个地处青藏高原东部边缘的川西北叠溪羌城，这个自古就是地处兵家必争之地的边防重镇，被地震从地图上抹掉了，它随着巨大颤动的一瞬间消失了……

大震之后，房屋尽行倒塌，当晚下起了瓢泼大雨，大地还在不时地抖动着，山上不时地滚落石头，灾难还在继续肆虐着大地。大地震中幸免于灾难的人们惊慌失措。露宿荒

野，在饥寒交迫中挣扎着……这次地震最主要的遗迹就是长达10公里，一大一小两个前后相连的迷人湖泊，叫叠溪海子。



“中国最美的地震遗迹”——叠溪海子

近30年地震幸存者最长获救时间

四川地震牵动着每一个人的心，也创造了一个又一个生命的奇迹。近30年来，在世界其他地震中也有很多与死神抗争而获胜的顽强生命……

天数	地点	时间	地震级别
27天	巴基斯坦	2005年10月8日	7.8级
15天	唐山地震	1976年7月28日	7.6级
14天	菲律宾	1990年7月16日	7.7级
10天	印度	2001年1月26日	7.9级
9天	墨西哥	1985年9月19日	8.1级
6天	土耳其	1999年8月17日	7.4级
5天	中国台湾	1999年9月21日	7.6级
4天	伊朗	1990年6月21日	7.7级